



## 標題新聞

林郑月娥: 香港将开放更多新冠疫苗预约接种名额

香港演员吴孟达病逝 终年 70 岁

方便港澳居民在深就医 深圳推动医疗服务跨境衔接

首批约 10 万剂 mRNA 疫苗顺利运抵澳门 3 月 3 日起开始接种

台湾“花农”深耕安徽: 对大陆市场充满信心

“菠萝风波”发酵 台舆论: 当局应认真解决虫害而非政治操作

## 香港 2020 年新增艾滋病病毒感染个案同比下降逾一成

华夏新闻 - 华夏早報香港訊 (記者 向垣洪) 香港特區政府衛生署衛生防護中心 2 日公佈的數據顯示, 香港 2020 年新增 505 個艾滋病病毒感染個案, 同比下降逾 1 成。這一數字自 1984 年以來已累積至 10785 個。

2020 年的新增個案涉及 418 名男性和 87 名女性, 其中 54% 經同性或雙性接觸感染, 27% 經異性接觸感染, 0.4% 經注射毒品感染, 其餘人傳播途徑因資料不足暫時未能確定。



## 香港自置居所比率为 20 年新低

华夏新闻 - 华夏早報香港訊 (記者 巢砥平) 香港特區立法會秘書處 (秘書處) 3 月 1 日發表有關“自置居所對香港社會經濟的影響”的《研究簡報》。研究指出, 香港樓價於 15 年內急升近 4 倍, 自置居所比率於 2019 年下跌至 49.8%, 為 20 年新低。

《研究簡報》指出, 自置居所可為整體社會帶來明顯效益, 包括培養社會歸屬感和促進社會政治穩定。然而, 香港樓價於 15 年內急升近 4 倍, 自置居所比率於 2019 年下跌至 49.8%, 為 20 年新低。縱

然比率於 2020 年後期輕微反彈至 51.2%, 它仍遠低於富裕經濟體的 60% 水平。

在土地嚴重短缺和置業負擔能力下降的背景之下, 35 歲以下的年輕世代在整體自置居所戶主中的比例, 自 1997 年的 22.1% 大幅收縮至 2019 年的 7.6%。與此相反, 於 2019 年, 60 歲及以上的年長戶主於自置居所戶主中的比例為 41%, 較 1997 年的 21% 相應比率上升一倍。然而, 貧窮情況報告顯示, 於 2019 年約有 11.2 萬個擁有資產的長者家庭活在貧窮線之下, 比例相等於居于自

置單位年長戶主的五分之一。特區政府視這現象為“貧窮線分析框架”的掣肘, 但有其他意見認為這代表退休保障的不足。

此外, 研究指出, 多達三分之二的本地業主, 已於 2016 年全面繳清按揭貸款。他們擁有較強的購買力添置額外單位, 作為子女的第二居所, 或為收租的投資物業。研究認為, 這或對跨世代的財富分配構成影響。研究認為, 中長期展望, 提升自置居所比率仍然充滿挑戰。



## 2022 年中前恒指成分股將增至 80 只

华夏新闻 - 华夏早報香港訊 (記者 潘利求) 香港恒生指數公司 (恒指公司) 1 日發布優化恒生指數 (恒指) 建議之諮詢總結, 指出 2022 年中前恒生指數成分股數目將增至 80 只, 未來目標將固定為 100 只; 所有成分股權重上限定為 8%; 並縮短入選公司的上市時間要求至 3 個月等。上述變動將於 2021 年 5 月份之指數檢討開始實施, 並於 2021 年 6 月份之指數調整中生效。

恒指公司發布的優化建議

共 5 條, 具體為: 第一, 目標於 2022 年中前將成份股數目增加至 80 只, 最終目標將固定為 100 只, 以擴大市場覆蓋率。第二, 將擴充行業代表性, 合併一些市值較小的行業, 按 7 個行業組別選出成分股, 分別包括電訊業與公用事業, 原材料業、綜合企業、能源業與工業, 必需性消費和非必需性消費, 電訊業和公用事業, 醫療保健業, 地產建築業, 資訊科技業, 金融業。行業組別的構成會至少每兩年檢討一次,

自 2021 年 5 月之指數檢討起生效。

第三, 迅速納入上市新股, 縮短上市歷史要求至 3 個月 (現時若未滿足快速納入機制要求, 需要至少 24 個月)。

第四, 保持香港公司代表性, 維持 20 至 25 只香港公司在恒指, 香港公司成分股數目亦會至少兩年評估一次。第五, 對所有成分股採用 8% 的統一權重上限 (現時非同股不同權 / 第二上市公司成份股為 10%)。



## 《澳門特別行政區治理模式研究》出版

华夏新闻 - 华夏早報澳門訊 (記者 張邦毛) 澳門基金會 1 日公佈, “澳門研究叢書”之一、《澳門特別行政區治理模式研究》一書, 已由澳門基金會和中國社會科學文獻出版社聯合出版, 並於全國同時發行。

澳門基金會負責人表示, 經過 20 年實踐, “一國兩制”在澳門特區全面實施並取得巨大成就, 充分印證“一國兩制”是國家治理體系的偉大創舉。

目前學界對澳門特區治理問題的研究剛剛起步, 《澳門特別行政區治理模式研究》有助填補這領域的學術空白。

該書作者之一王禹現為中山大學粵港澳發展研究院、港澳珠江三角洲研究中心教授, 中山大學港澳基本法研究中心主任, 澳門創新發展智庫總裁; 另一位作者沈然是中國社會科學院台港澳研究中心特聘研究員, 深圳大學客座教授。該書正是他們對澳門基本法和“一

國兩制”多年潛心研究和積澱的成果。

《澳門特別行政區治理模式研究》從治理的角度出發, 全面探究澳門特區制度及其運行規律, 旨在揭示具有澳門特色的“一國兩制”的制度特點和實踐特徵。該書的出版, 有助進一步帶動更多有關澳門特區治理的研究成果問世, 促進澳門特區治理體系和治理能力的現代化。



## 台灣“類出境”游“退烧” 參與人數銳減

华夏新闻 - 华夏早報台北訊 (記者 羅陽) 台當局民航事務主管部門統計指, 台灣第二輪“類出境”游推出以來, 僅 427 人參與, 遠低於第一輪 1 萬餘人的數量。

由於新冠肺炎疫情衝擊, 出境旅遊近乎停滯, 台灣中華航空、長榮航空、台灣虎航、星宇航空等企業為求自救, 紛紛推出“類出境”游項目, 參與與乘客可體驗到機場、乘機升

空、享用飛機餐、落地後住酒店等在出境旅遊中會經歷的事情, 只是乘客並未真正出境, 而是在同一機場起落。

台媒報道指, 第一輪“類出境”游於 2020 年 8 月推出, 民眾參與熱情很高, 名額幾乎被秒殺。但於去年 12 月推出的第二輪卻反應平平, 目前僅 427 人參加。

對此, 台當局“民航局”局長林國顯 4 日表示, 這種情

況或與航空公司發現客機載貨效益更高及第二輪“類出境”游與現有交通方式重疊有關。

有航空業者稱, 第二輪推出時即擔心“雷聲大雨點小”的情況發生, 因為第一輪在度過中秋節等假期後已明顯“退烧”。雖然第二輪允許飛機可在台灣不同機場起落, 但台當局要求每次活動飛行時間不低於 3 個小時, 這已經不是體驗出境旅遊, 而是浪費時間。